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Vizitarea
In ajunul Bobotezii preotul merge 

pe ia casele creştini or spre a le stropi 
cu apă sfinţită. Obiceiul acesta astăzi 
e interpretat şi îndeplinit numai ca 
act liturgic, ca lucrare simţitoare. 
Cred însă că senzul lui e mai larg. 
In el se exprimă voinţa Bisericii de-a 
căuta pe credincioşi, prin preoţii ei, 
în casele lor, de a întinde misionaris
mul din locul public până în colţu
rile cele mai private ale vieţii ome
neşti. Umblarea «cu botezul» indică 
asupra unei datorii pastorale: vizita
rea familiilor cu scopul de-a le cu
noaşte, învăţa şi sfinţi.

Vizitarea familiilor e considerată 
în Pastorala mai nouă ca unul din 
mijloacele cele mai importante pentru 
apropierea de sufletul credincioşilor. 
Se ştie că viaţa adevărata, proprie, 
şi-o trăeşte omul în intimitate. In mul
ţime tfăeşte o viaţă de suprafaţă, de 
împrumut. In mulţime omul u tă de 
ce e el în intimitatea sufletului său 
şi se pomeneşte juiecând superficial 
împreună cu toţi ceilalţi. Condamnă 
prea repede sau apreciază prea re
pede. Reacţionează la tot ce află, 
aproape fără să gândească. Şi aproape 
niciodată un îndemn, un sfat, un gând 
ce se adresează unei mulţimi nu pă
trunde prin stratul gros al psiholo
giei acestor momente până la el, nu 
ajunge să răsune acolo în afundul lui 
sufletesc, să provoace un dialog se
rios între gândurile lui şi îndemnul 
ce i se comunică.

Deaceea se pune azi atâta greu
tate pe pastoraţia individuală. Omul 
cu care ai stat odată de vorbă de
spre lucrurile tainice ale sufletului, 
mărturisindu ţi şi el şi mărturisindu-ţi 
şi tu gânduri intime despre viaţă, 
despre Dumnezeu, dureri ascunse şi 
nădejdi, îţi devine mai apropiat. In 
predicele ulterioare aruncându-ţi ochii 
asupra lui îi surprinzi o privire de 
înţeles, între tine preot şi el se sta
bileşte îndată un circuit pe dedesup 
tul cuvintelor ce le rosteşti: vă leagă 
ceva în mod deosebit, formaţi o co 
munitate neşiută de ceilalţi. Cuvin
tele tale le leagă el de cuvintele de 
atunci şi i se luminează mai mult 
decât altora. Un om pe care l-ai 
cunoscut în intimitatea sufletului său 
— care totdeauna e mai curată şi mai 
gingaşe decât manifestările aspre şi 
ursuze, — se va ruşina mai mult dacă 1 
vei surprinde vre-odată în atitudini şi 
fapte nepotrivite. II va inunda amin
tirea acelui ceas de convorbire în care 
ţi-a simţit inima învăluindu-1 cu dra 
goste şi în care şi el s’a arătat că 
are, în fond, un suflet mai senzibil 
de cum arată. Peste tot e o metodă 
excelentă aceea de-a desgropa de s b 
straturile de răceală şi de sălbătăcie 
floarea gingaşe a senzibiiităţii pe care 
o are aproape fiecare suflet. Căci 
senzibilitatea sufletului este organul 
religiozităţii. Prin ea recapătă viaţă 
obişnuinţele religioase, devenite forme 
automate. Şi tot ea este aceea care

familiilor
reţine pe om dela ultima decădere 
şi-l ajută să se refacă. Iar senzibili
tatea sufletului nu poate fi desmor- 
ţită decât în atmosfera caldă a tăi
nuirii intime.

Nu mă gândesc aci la acea le
gătură care există de obicei între 
preot şi o seamă de parohiem frun
taşi. Aceasta de multeori nu se deo 
sebeşte de oricare altă legătură. Ea 
nu s răbate până la intimităţile fra
gede ale sufletului, ci rămâne tot la 
preocupări de suprafaţă: la chestii de 
conlucrare în domeniul administrativ, 
poliţe, financiar, economic. Chiar pre- 
tinia ce se leagă între preot şi unii 
fruntaşi ai satului, de cele mai multe
ori nu are caracter spiritual. In con
venirile distractive ale lor domneşte 
un spirit cu totul laic, adecă de su
prafaţă. Pretima e numai aparentă, 
căci nu e întemeiată pe o profundă 
penetraţie a unuia în sufletul celuilalt, 
pe iubirea auâncă a unuia faţă de 
aitui.

Eu mă gândesc la o legătură in
dividuală care să constea înir’o apro
piere sinceră a adâncurilor sufleteşti. 
Ü apropiere care se face prin dra
goste, prin aducerea omului în acea 
stare de seriozitate, de încredere şi 
de sinceritate, în care îşi deschide 
comoara cea mai ascunsă a sufletului 
său. Mă gândesc la convorbiri şi le
gături în cari se vorbeşte de Dum
nezeu, de sufletul propriu, de proble
mele şi durerile proprii pe o coardă 
gravă şi meditativă.

Pentru acest fel de contact in
dividual cu oamenii se recomandă 
foarte mult vizitai ea caseior lor. Du
minecă seara şi în sărbători e timpul 
cel mai potrivit. Va începe cu frun
taşii satului ca să se obişnuiască oa
menii cu acest obiceiu. li va anunţa 
înainte, dându-le grije să nu se pre
gătească în mod deosebit. Va merge 
cu preoteasa, căci astfel vizita pare 
mai puţin oficioasă, nui familiară. 
Preoteasa, ca femeie, ştie să creeze 
totdeauna mai uşor o atmosferă de 
intimitate. Se vorbeşie la aceste ocazii 
de câmp, de sămănături, de întâm
plările dm lumea mare. La unele vor
beşte mai mult gospodarul, la al
tele are cuvântul preotul, interpretând 
faptele într’o lumină religioasă; stre- 
curănd câte o părere care echiva
lează cu un sfat, cu un îndemn în 
privinţa raporturilor dintre membrii 
familiei, a curăţeniei din casă, a or- 
dinei din gospodărie, a atitudinii ce 
are să o ia omul faţă de un anumit 
curent social, faţă de anumite ziare. 
Sunt prezentaţi copiii, cu care ocazie 
se găsesc câteva cuvinte de laudă 
pentru ei, un sfat cu privire la cre
şterea lor, la îndrumarea lor spre 
şcoală mai înaltă sau spre meserie, 
sau spre continuarea gospodăriei pă
rinteşti.

O ochire pe pereţi, prin casă, îţi 
descopere ce cărţi, ce gazete se fo
losesc în casă, ce icoane se află. Vei

şti astfel de e cazul să înlocueşti o 
anumită gazetă cu o alta, să aduci 
altădată o carte pentru copii, să le 
vorbeşti de icoane. Afli ce pedtci 
sunt în casă în calea unei vieţi reli
gioase mai profunde: neînţelegeri în
tre soţ şi soţie, mizerie, greutăţi mari, 
influinţarea din partea vre-unor rude 
sau vecini idei eronate la soţ primite 
dm armată sau din altă parte. Cu
noşti astfel terenul. Şti cum să ţi di- 
rectionezi lucrarea referitor la această 
familie. Cu ocazia aceasta capul fa
miliei îţi face eventual vre-o rugă
minte pentru a l ajuta într’o chestiune 
sau alta. Dacă familia e cam înstrăi

nată de biserică, o astfel de vizită 
poate să-i mai încălzească.

Ar putea fi folosit şi prilejul um
blări «cu botezul» în senzul acesta? 
Cred că da unde e parohia mai mică, 
până într’o sută de familii. Dar chiar 
dacă ajunge până Ia 200 de familii, 
dacă începe preotul cercetarea caselor 
cu 2—3 zile mai înainta, poate să 
umble mai domol, să jertfească câte 
10 minute în fiecare casă; mai între
bând pe-ai casei de una şi de alta, 
mai învăţându-i câte ceva, lăsând îa 
urma sa impresia că se interesează 
de viaţa casei aceleia.

Dr. D. STÄNILOAE

Anul nou în Sibiu
întâia zi a anului 1933 s ’a prăz- 

nuit cu multă solemnitate în hise- 
rica noastră catedrală din Sibiu.

P. S. Sa Arhiereul Vasile, cu 
mare asistenţă, a slujit sfânta Li
turghie, la sfârşitul căreia s ’a ofi
ciat Doxologia cea mare, ridicân- 
du-se calde rugăciuni cătră Cel 
Atotputernic şi irr^lorându-1 ocro
tirea şi pentru anul în care intrăm.

La priceasnă a rostit P. C. Sa 
păr. protopop Em . Cioran o impre
sionantă predică, urm ărită cu toată 
luarea aminte din partea num e
roasei asistenţe.

După ieşirea din sfânta bise
rică, reprezentanţii autorităţilor lo
cale militare şi civile, şi alţi cre
dincioşi ai bisericii noastre, s au 
prezentat în m are num ăr la reşe
dinţa mitropolitană, ca să aducă I. P. 
S.Sale Mitropolitului nostru Nicolae  
omagiale felicitări de anul nou.

Dl general Virgil Econom u  co
mandantul Corp. Vil de arm ată în 
numele arm atei şi al D-niei Sale, 
aduce călduroase urări de bine I. 
P. S. Mitropolit, asigurându-1 de 
sentimentele profund creştine de 
care este condusă oştirea română. 
Toate greutăţile mari ale anului 
trecut n ’au clintit arm ata din postul 
de veghe: şi ea va şti şi în viitor 
să fie la înălţimea chemării ei de 
a-se jertfi pentru patrie. Roagă pe 
Í. P. S. Sa să re roage neîncetat 
pentru sănătatea M. S. Regelui 
Carol I I - lea, chezăşia zilelor de 
mâne, şi pentru propăşirea neam u
lui românesc, care are nevoe de 
pace şi de bunăînvoire între cetă
ţenii ei.

In numele preoţimii şi-al ere- 
dincioşilor din Mitropolie P. S. Sa 
Dr. Vasile S tan , vicarul arhiepis- 
copesc, aduce urările spre mulţi ani 
fericiţi, I. P. S. Mitropolit. In cu
vântarea înălţătoare salută cu bu
curie mare sosirea noului an 1935. 
Pentru cei cari şi-au fixat un ideal 
în viaţa lor, anul nou nu mai este 

entru ei un sem n mare de între- 
are, şi team a de necunoscut nu-i 

mai înspăimântă. Schimbarea anu
lui nu mai este o bâjbăire prin în-

tunerec, ci o punte de legătură în
tre trecut şi viitor. Constată la sfâr
şit de an, că naia bisericii noastre 
ardelene a fost condusă, de cârma
ciul ei dibaci, spre limanuri îmbu
curătoare, ceeace inspiră şi mai 
mare încredere în sufletul tuturor 
credincioşilor. Roagă pe Dumnezeu, 
ca să-i dea I. P. Sf. Mitropolit, să
nătate, pace şi mulţi ani rodnici şi 
fericiţi.

Dl Dr. N. Regm an, prefectul 
judeţului, în numele populaţiunii 
din oraş şi din judeţ, aduce cele 
mai vii mulţumiri I. P. Sf. M itro
polit, pentrucă vede în I. P. S. Sa 
un anim ator al tutuorr problemelor 
mari naţionale în fruntea cărora 
stă. Roagă pe Dumnezeu să-i dea 
sănătate, să ducă mai departe lupta 
de spiritualizare şi de renaştere 
sufletească a tuturor fiilor neam u
lui românesc.

înalt P rea Sfinţia Sa m ulţu
meşte vorbitorilor şi tuturor celor 
cari au venit s ă i  felicite. Intre 
altele Înalt Prea Sf. Sa a spus: I n

I pragul n o u lu i an, ca bun i cre
ş tin i sân tem  datori să  m u lţu m im  
lu i  D um nezeu  p en tru  toate câte  
ni-a  dat, hune ş i  cari n i  s ’ au  p ă ru t  
m a i p u ţin  bune, im portante ş i  
m ărunte, cunoscute ş i  ascunse  
în hainele d iscreţiei cu care om ul 
conştien t de ro s tu l să u  p e  lu m e  
îş i  duce tra iu l vieţii. A n u l care a 
trecu t ne la să  drept m oştenire  
m  uite g r  e u tă ţ i  ş i  m  uite problem e la  
cari se vor adâoga desigur şi acele  
ale a n u lu i celu i nou. Pe no i n u  
ne în spă im ân tă  acestea, c i pornind  
cu încredere deplină în D um nezeu, 
sun tem  veseli să  p u te m  da cre
d in ţa  noastre problem e m a r i de 
rezolvit. N o i ne dăm  toate silin 
ţele să p ă s tră m  sfân ta  noastră  
biserică în  m area  m isiune  reli
gioasă pe care o are, dar în  acel a ş  
tim p prin  aceasta  o în tărim  ca 
cea m a i p u tern ică  pârghie m orală  
a s ta tu lu i  rom ânesc. Toţi fii i  nea
m u lu i  su n t în fră ţiţi prin  legăturile  
duhovn iceşti ale b isericii s tră 
m oşeşti.
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I n  su fle tu l m eu  şi-a l credin
cioşilor bisericii noastre träesc  
cele m a i curate sen tim en te  ta ta  
de arm ata  rom ânească, p en trucâ  
ş tim  cum  s ’a în fră ţii în  trecu tu l« t
nostru  crucea ş i  spada. L a  tem elia  
concepţiei noastre creştine despre 
via ţă  s tă  jer tfa , p e n tru  toţi, s im 
bolul biruinţii, în to cm a i ca ş i  la  
arm ată, unde jertfa  p en tru  p a tr ie  
este idea lu l cel m a i frum os.

Mulţumeşte apoi P. S. Sale Dr. 
Vasile Stan, pentru cuvintele de în-

Ziarele dinaintea Crăciunului 
ne-au adus două ştiri mărunte, dar 
de-o gravitate excepţională. Cea din
tâi suna cam aşa: Ministerul Instruc
ţiunii a decis ca la clasele 4, 5, 6 şi 
7 dela şcoalele normale să se facă nu
mai o oră de religie pe săptămână, 
adunând toate clasele laolaltă; acea
sta sub titlul de încercare. Iar a 
doua: S’a fixat definitiv ca începând 
cu noul an şcolar numărul orelor de 
clasă in şcolile secundare să nu treacă 
de 30; reduceri de ore s’au făcut 
mai ales la religie şi filozofie. Am 
încercat să dobândim amănunte, dar 
până acum nu ne-a reuşit.

Nu ştim după ce program se 
vor putea face lecţii de religie deo
dată  la patru clase de curs secun
dar superior ? Profesorul cum să aco
modeze subiectul, vârstei celor din 
cl. IV şi al celor din cl. VII?

Să repete 4 ani aceleaşi che
stiuni ? — Vrea să fie exortaţia, care 
se face azi în unele şcoli din Ardeal 
Duminecă de Duminecă înainte de a 
merge la b serică ? Acestea nu ex
plică adevărurile de credinţă şi mo
rală, ci le aplică. Dar ce ne miră 
mai mult e faptul, că tocmai acum, 
când peste lumea întreagă s’a re
vărsat un val de religiozitate, când 
problemele religioase ignorate voit 
în unele state apusene au ajuns din 
nou probleme grele de stat, când 
oraşe şi sate sunt inundate de sec
tarism, când poporul din Ardeal pri
veşte rece pe învăţătorul, care nu 
merge la biserică şi care nu-i mai 
cântă înălţător la slujbă, tocmai acum 
la ministerul (instrucţiunii sau al de- 
strucţiunii ?) se crede, că învăţătorul 
unui neam creştin, păstrător al unei 
mari comori de cultură bizantină şi 
care cultură la rândul ei l-a ferit de 
pieire sigură în trecut, iar în viitor

curaj are, asigurând că şi în viitor 
turm a şi păstorul vor lucra în cea 
mai desăvârşită armonie. Mulţume
şte dlui Dr. N. Regman, exprimân- 
du-şi bucuria justificată, pentrucă 
biserica ajută şi conlucră cu toate 
instituţiile statului în vremurile 
grele de azi.

Ultimile urări de bine se în
dreaptă către M. Sa Regele Carol 
II-lea , căruia îi doreşte m ulţi ani 
fericiţi, către scumpa noastră ţară  
românească, şi pentru slava sfintei 
noastre biserici ortodoxe.

îl poate duce la glorie şi poate da 
rol acestui neam românesc cu posi
bilităţi latente de a dărui Europei 
o renaştere bizantină, nu mai are 
lipsă de cunoştinţa şi de razimul re
ligiei ?

Oare din capul cui a ţâşnit acea
stă Atenă fără aripi, fără coif şi fără 
haină?

Cerem categoric ca în şcoala 
normală să  se in troducă 2 ore de 
religie de fiecare clasă, ia r  D u
m ineca  ş i  sărbătoarea îna in te  de 
mergerea la  biserica exorta ţia  de 
20—30 m inu te , iar pe lângă religie 
câte o oră de cântare bisericească  
(cel puţin pentru Ardeal), fiind mij
locul cel mai sigur de a lega învă
ţătorul de popor şi poporul de în
văţător.

Cât priveşte religia în licee, cir
culă un svon necontrolabil deocam
dată, că ar fi scos-o de tot din cur
sul superior. Să nu fie aşa; să o fi 
redus numai la o oră pe săptămână 
ş’ar fi o Iov tură dată sufletului ro
mânesc, care nu trebue tolerată, ci 
trebue să mişte toată lumea. Să  se  
m işte  F. 0. B.-ul.

Şcoala secundară e şcoala edu
cativă. Aşa e definită de toţi pe
dagogii mari. Are să complecteze 
educaţia fo rm álási morală din fa
in lie şi şcoala primară şi numai apoi 
să îndoape pe elevi de date seci. 
Ori pestei tot şcoala secundară de 
azi s’a transformat într’un laborator 
de îndopat elevii cu tot felul de cu
noştinţe, utile şi inutile, fără selecţie 
şi de atâtea ori fără a le face mă
car pricepute. Liceul de azi dă 
aproape neprelucrat materialul din 
universităţi şi după metoda univer
sitară, fără să se întrebe nimeni, ce 
resonanţă deşteaptă în sufletul abia 
înmugurit al copilului de curs se

cundar. S’a pierdut de tot din ve
dere educaţia. Omoruri, crime, sinu
cideri, drame şcolăreşti, nu spun ni
mic ministerului şi consil ului per
manent? Cum se pot remedia aceste 
rele? Cu 5 ore de chimie şi alte 5 
de matematici la o clasă ? Care ma
terie e proprie să dea un razim su
fletului zbuciumat al generaţiei ti
nere de azi? însuşi tineretul, scăpat 
depe bănci a indicat direcţia. Căci 
tineretul, care nu sufere încă de pe
cinginea lichelismului, cere azi pe 
Hristos în nfjlocul vieţii! Li se poate 
lua cu atâta uşurătate?

Că trebue reduceri de ore, nu 
o neagă nimeni. Copiii de azi nu 
mai au copilărie; le-o mănâncă 
şcoala. Dar întrebăm dece sunt ne
cesare câte 4 ore de română la unele 
clase, când 3 şi 2 ore sunt destule; 
dece 3—5 ore de Chimie şi Fizică 
în atâtea clase, când şcoala secun
dată n’are scopul să creeze chimişti; 
dece trebue muzică în fiecare clasă 
de liceu, iar pentru desvoltarea vocii 
şi apl care de teorie ansamblul co
ral în 2 ore la săptămână, când teo
ria din primele trei clase îi e sufi
cientă; dece atâta manifestare artis
tică extraşcolară, ca să răpească ele
vilor timpul de pregătire pentru lecţii 
(căci fiecare concert, teatru etc, se 
pregăteşte în luni de zile cu grele şi 
lungi repetiţii!); dece desemn în fie
care clasă, când în primele 3 clase 
li se pot da noţiunile fundamentale 
şi în ultima clasă în o oră s’ar pu
tea face aplicaţiuni la stilurile arhi
tectonice pentru a le cunoaşte; dece 
aiâtea ore de educaţie fizică şi sport, 
când două ar fi destul, Jăsându-i-se 
copilului timp liber să se mişte în joc 
spontan, liber ales, care-i procură 
plăcere şi-l desvoltă conform indivi
dualităţii sale? Pentru ceice au ap- 
titud ni speciale de muzică, desemn, 
educaţie fizică, se pot crea ore fa
cultative, fără a răpi vremea şi a 
chinui şi pe ceice nu le au.

Iată cum s’ar putea face reducere 
fără a păgubi şcoala, cultura şi fără 
a scoate din programă materia cea 
mai proprie educaţiei şi formale şi 
mai ales morale. Dece numai religia 
poartă ponosul încărcării pe pro
gramă ?

Dar ceice scrie aceste rânduri e 
tată. Ca tată întreabă pe dl ministru: 
părinţii n’au nici un drept de a spune 
cum să se facă creşterea copMor lor? 
Cine a acordat acest drept exclusiv 
ministerului? Noi părinţii vrem să ni 
se crească copiii în frica lui Dum
nezeu; vrem săli se dea drept razim 
în viaţă credinţa şi moralitatea cre

ştină; mai mnlt: fiecare materie şi 
chiar fiecare lecţie să întărească şi 
prin concluziile ei acest razim. Căci, 
die ministru, noi părinţii susţinem 
ţara şi neamul şi le facem să dăinu
iască prin copiii noştri; creşteţi-ne 
copiii în Iunrna şi căldura eternităţii. 
Altcum sunteţi împotriva viitorului 
neamului şi al ţării şi împotriva pă
rinţilor. Să n’ajungă să vă blasteme!

Dl ministru C. Angelescu la con
sfătuirea directorilor de şcoli normale 
vorbia de o atenţie deosebită cu pri
vire la educaţia religioasă. Aceasta e? 
Nu credem să fi căzut aşa de repede 
în contradicţie. Sperăm că dsa nu 
ştie de cele ce s’au pregătit în birouri 
şi s’au dat pripit la gazetă. Nu e în 
interesul statului să se turbure iar 
provinciile alipite pe o chestiune atât 
de gravă, cum este cea a învăţămân
tului religios, care răscoleşte mai 
adânc sufletele decât o problemă po
litică.

Dacă Bucureştilor le convine poate 
o creştere fără Dumnezeu a copiilor, 
daţi-le! Nouă nu ne trebue, chiar de-or 
fi siliţi copiii noştri să facă o oră în 
plus peste cele 30! ş. b .

Izvoarele Istoriei Românilor [Fon
tes Históriáé Daco-Roma»orum], pre
ţioasa publicaţie a dlui G. Popa-Lisseanu, 
membru coresp. al Academiei Române, 
au sporit de curând prin alte două cărţi, 
şi adecă prin apariţia volumelor IV şi 
V—VI. Voi. IV conţine: Cronica ungu
rilor de Simon de Keza, text şi tradu- 
dere ; volumele V—VI ne dâu cântecul 
de jale de Rogerius, şi Descoperirea 
Ungariei cele Mari de Ricordus, text 
şi traducere, „Bucovina“, Bucureşti, 
1935. Preţul unei cărţi 100 Lei.

Cetitorul are în faţă nu numai tra
ducerea corectă, ci şi textul traducerilor. 
Cetirea lor lămureşte deplin pe toţi cei 
doritori să cunoască exact „misiunea 
istorică“ a vecinilor noştri de peste 
Tisa şi rolul lor de conducători în do
meniul cultural şi economic, şi nu mai 
puţin ca „apărători“ ai creştinătăţii...

Comentariile şi întroducerile, ce în
soţesc publicaţia Isvoarele Istoriei Ro
mânilor, sânt binevenite pentru cetitorul 
român, căruia i se dă putinţa de-a ur
mări pasagiile referitoare la istoria noa
stră naţională chiar în lucrări privitoare 
în special la istoria Ungariei. Lectura 
cronicelor ungureşti grăeşte limpede îm
potriva istoriei ticluite de urmaşii de 
astăzi — mai mult sau mai puţin veri
tabili — ai celor 7 triburi ale lui Árpád.

Colecţia, întreprinsă de dl G. Popa- 
Lisseanu, merită deosebită sprijinire 
atât din partea societăţilor culturale, cât 
şi a cărturarilor noştri de pretutindeni.

Şcoala secundară şi religia

FOIŞOARA *

Tribuna
I. Tribuna şi problemele culturale ale 

Ardealului
(1) de prof. ION BANU

înfăptuirile de azi, din România mo
dernă, ar fi greu să le înţelegem fără cu
noaşterea luptelor, cari s’au purtat pentru 
realizarea lor. Prin munca şi frământările 
generaţiilor, din a doua jumătate a vea
cului al XVUI-lea şi a veacului trecut, s ’au 
ţesut pe urzeala instinctului naţional, aspi
raţiile spre înfăptuirea unităţii culturale şi 
politice a românilor. Ziarul „Tribuna“, pri
mul ziar cotidian din Ardeal, ce a început 
să apară la Sibiu în Aprile 1884, este un 
fragment din sbuciumul pentru triumful 
românismului sub toate formele Iui în Ardeal.

Naţionalismul ardelean a crescut din 
pământul şi sub cerul Ardealului. Genera
ţiile ardelene, începând cu generaţia şcoa- 
lei ardelene, ce descifra din măreţiile Ro
mei antice, originea romană a neamului 
de iobagi dela curţile grofilor şi afirma cu 
tărie ideea de rasă latină a neamului no
stru şi sfârşind cu generaţia unirii, toate 
s ’au desvoltat şi au trăit în ambianţa spi

rituală a românismului. Activitatea lor în
treagă s ’a încadrat organic în tendinţele şi 
preocupările românismului.

Ideologia, problemele, directivele şi 
obiectivele mişcării naţionaliste, au suferit 
în decursul vremii transformări şi amplifi
cări, au variat aproape din generaţie în 
generaţie. Generaţia şcoalei ardelene tre
buia să justifice cu ajutorul istoriei şi filo
logiei existenţa noastră naţională pe aceste 
plaiuri, afirmând latinitatea şi continuitatea 
noastră în pământul Daciei. Generaţia lui 
Avram Iancu dela 1848, era preocupată să 
obţină pe calea armelor, prin revoluţie, 
dreptul la o existenţă naţională. In a doua 
jumătate a veacului trecut, spiritul epocii 
se îndrepta spre înfăptuirea unităţii spiri
tuale a românilor şi pregătea căile unirii 
tuturor românilor într’un singur stat. Axa 
fundamentală ce a unit organic toate ge
neraţiile ardelene, începând cu generaţia 
şcoalei ardelene şi sfârşind cu generaţia 
desrobirii naţionale, a fost ideea naţională, 
fructul copt al instinctului naţional.

In trecut, aşezarea noastră geogra
fică, aici la porţile orientului, în drumul de 
încrucişare a tuturor năvălirilor, şi vremu
rile de restrişte prin care am trecut, când 
numai moartea şi birul erau sigure în viaţa 
noastră, nu ne-a dat răgazul necesar, pen
tru a putea creea valori culturale. Am 
putut apărea în arena istoriei ca neam

unitar, cu destin propriu, abia atunci când 
condiţiile de viaţă ale Europei s’au schim
bat şi au adus o schimbare şi în pământul 
românesc, în urma penetraţiei spiritului 
modern.

Spiritul lumii moderne n’a rămas pa
siv faţă de viaţa socială. întocmai ca to- | 
rentele cari, venind vara dela munte, în urma 
furtunilor, pe albia părăului liniştit altădată 
şi cu apă cristalină, rup zăgazurile ce 
voiesc să le hotărască cursul, mătură totul 
în cale şi schimbă cursul apei, ce va veni 
după furtună: tot astfel şi spiritul lumii 
moderne a năruit în desfăşurarea sa ve
chile orânduiri, a schimbat cursul vieţii 
sociale şi a adus noui orânduiri. Sub pre
siunea lui au dispărut în negura trecutului 
instituţiile şi clasele conducătoare din evul 
mediu, alte instituţii şi clase sociale au 
luat naştere mai potrivite noului spirit. 
Epoca modernă se înfăţişează istoricului, 
plină de prefaceri adânci în toate dome
niile vieţii omeneşti, plină de frământări 
sociale şi politice, plină de lupte înverşu
nate între două lumi, între o lume ce mu
rea şi o lume nouă ce-şi cerea dreptul la 
viaţă.

Ideile prefacerilor spirituale din Europa 
altoite în condiţiile de viaţă ale românilor, 
au produs o fermentaţie şi în sufletul ro
mânesc de acum un veac şi ceva. Ten
dinţele de înoire ale formelor de viaţă,

zămislită în sufletul românesc, au afirmat 
dorinţa de a elibera neamul în a cărui 
structură spirituală zac energii nevalorifi
cate încă. Dorinţa aceasta s’a afirmat sfiel
nică la început şi a sfârşit prin a trece pe 
primul plan al preocupărilor. Un suflu în
viorător a cuprins încetul cu încetul toate 
conştiinţele de elită şi valul de reînoire a 
cuprins toate ţinuturile locuite de români. 
Au urmat schimbări profunde, atât sociale 
cât şi culturale în tot veacul al XIX-lea. 
S’au deschis orizonturi noui spiritului ro
mânesc şi s ’a pregătit în felul acesta con
figuraţia românismului de astăzi.

*
Prefacerile culturale din a doua ju

mătate a veacului trecut şi tendinţele or
ganice ale vieţii neamului românesc, au 
adus, între alte probleme, două probleme 

: capitale: problema unităţii culturale şi pro- 
■ blema orientării culturii române.

Din cauza împrejurărilor specifce în 
care s’a desfăşurat viaţa românească în 
diferitele ţinuturi româneşti, formele ce le-au 
luat tendinţele culturale au variat după 
ţinuturile româneşti şi după tradiţiile şi 
influenţele locale. In aceste împrejurări a 
apărut problema unificării tendinţelor cul- 

' turale şi nevoia afirmării unui curent cul
tural, care să integreze toate energiile 
productive ale neamului. Dar înfăptuirea 
unităţii culturale depindea de senzul őrien-
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Ce se  petrece în biserica
greco-catolică din America

Biserica apuseană catolică din Ame
rica este astăzi în plină „activitate“. Va
ticanul, în periectă înţelegere cu episco
patul unit ardelean, a început în timpul 
din urmă lupta pe faţă împotriva ritului 
oriental, a personalului şi limbii româneşti. 
Sfintele lăcaşuri de închinare, ridicate de 
braţele poporului român cu milioane de 
dolari, se înstrăinează episcopiilor romano- 
catolice fără învoirea enoriaşilor.

Acest proces de înstrăinare, nu numai 
a zidurilor, dar şi a sufletului românesc 
din noul Continent, a sguduit inimile ro
mânilor uniţi. Protestul lor şi-a spus graiul 
în congresul ţinut la 21 Octomvrie 1934 
în oraşul Canton-Ohio.

Iată ce spune, în faţa celor 300 de
legaţi din diferitele parohii nemulţumite, 
preotul greco-catolic Vuc în predica rostită 
la serviciul divin de deschidere a con
gresului :

„Noi nu ne-am întrunit aici nici ca 
răzvrătiţi, nici ca separatişti, cum încearcă 
să ne înfăţişeze ceice voiesc a induce în 
eroare autorităţile noastre bisericeşti din 
Ţară. Ne-am adunat ca fii credincioşi şi 
supuşi ai maicei noastre biserici, cari nu 
mai pot indura nedreptăţile şi aoăsările. 
Nu ca să lovim în cineva, ci ca să ne 
apărăm limba, neamul şi obiceiurile stră
moşeşti. Ce cerem noi? Cerem dreptul 
de-a ne ruga în limba părinţilor noştri şi 
de-a avea în biserică preoţi români, căci 
preoţii romano-catolici, cari ni se impun 
cu sila, nu ne înţeleg şi nu-i înţelegem. 
Ei au alte obiceiuri şi vorbesc în alte limbi 
decât a noastră. întocmai ca vechii evrei, 
la râul Babilon, facem şi noi azi jurământ: 
„Uşte-se limba noastră lipită de cerul gurii, 
dacă te vom uita noi pe tine, scump Neam 
românesc al nostru!“

După deschiderea întrunirei, primul 
mirean care a ridicat cuvântul a fost loan 
Sălcău din Sharon care a spus: „Ceeace 
ne interesează pe noi azi în această întru
nire este biserica şi neamul. Pentru acestea 
s’au jertfit martirii şi eroii noştri. Dacă va 
fi de lipsă, ne vom jertfi şi noi, dar de 
neam şi biserică nu ne lăpădăm. Voim ca 
bisericile să rămână ale noastre, că noi 
le-am ridicat din sudoarea feţii noastre. 
Şi mai vrem ca aceste biserici să rămână 
româneşti“.

Delegatul Silaghi din Aurora declară: 
«Episcopul romano-catolic dela noi a 
alungat pe preotul român, care-şi cerea 
biserica înapoi îmoreună cu credincioşii 
săi, şi în locul lui a instalat preot romano- 
catolic, de neam polon, care nu ştie ro
mâneşte. Românii nu se duc la slujbă. Li 
s’a pus cheia în uşă. Peste 900 de români 
plângeau pe afară, că deşi zidiseră cea 
mai mare şi mai frumoasă biserică româ
nească din America, n’aveau unde se 
ruga“.

Alt delegat Talpoş din Cleveland 
spune:

„Credinţa mea şi a celor 90 procente 
de credincioşi e următoarea: „întâi sântem 
români-creştini şi numai în al doilea rând 
greco-catolici*. In altă ordine de idei ară-

; tând împilările suferite din partea episco
pului romano-catolic spune că biserica li 
s’a trecut de mult pe numele acestuia, căci 
la tribunal e înscrisă astfel: „Biserica sf. 
Treime, proprietar episcopul romano- 
catolic».

Păr. Vámos, din Canton, a spus:
„Mulţi au suferit şi vor mai suferi în 

lupta pentru libertatea ritului oriental şi a 
limbii româneşti în biserici. Rezultatul final 
va fi desrobirea românilor greco-catolici.

Probleme,
Monografia parohiei Sf. Atanasie 

şi Kiril cu biserica filială „Vulpe“ din 
Iaşi, cu 25 ilustraţii, de Pr. N. V. tio- 
doroabă, Tip. Ţerek, Iaşi, 1934. Un voi. 
de 157 pag. Preţul 50 Lei.

Monografiile sfintelor lăcaşuri sânt 
împreunate cu o muncă nu numai de 
migăloşie, ci mai ales de răbdare, vreme 
şi în deosebi, — cum mărturiseşte au
torul monografiei dela Iaşi, — de multă 
dragoste pentru altar.

Păr. N. V. Hodoroabă, cunoscut prin 
o activitate publicistică de un sfert de 
veac, ne pune înaintea ochilor atât tre
cutul unei parohii, cât şi tot ce a putut 
înfăptui Sfinţia sa, în enorie timp de 
mai mulţi ani cu multă strădanie, în 
buna credinţă că „azi, mai mult ca ori 
când, trebue să preţuim sfintele lăca
şuri şi să arătăm tuturor rostul credinţii 
strămoşeşti în biruinţele purtate veac 
după veac de neamul nostru atât de 
greu încercat în drumul său istoric“.

Preoţii noştri din mitropolia Ar
dealului sânt, cel puţin în parte, preo
cupaţi de asemeni, să oglindească în 
monografii starea trecută şi actuală a 
parohiilor, unde slujesc.

Lucrări, de acest fel de conţinut, 
vor fi în acelaş timp potrivit răspuns' 
la curiositatea cutărui domn, fost mini
stru, care închipuindu-şi că preotul n’are 
ocupaţie decât în ziua de Duminecă, 
pusese întrebarea: «Ce fac adecă preo
ţii de Luni până Sâmbăta ?»

Cartea părintelui Hodoroabă, şi căr
ţile publicate de alţi preoţi, arată pentru 
cine vrea să vadă, că preoţimea totuşi 
poate să facă ceva şl „de Luni până 
Sâmbăta"...

Că episcopului romano-catolic din Cle
veland nu-i trebue suflete, ci proprietăţi, 
e dovadă cazul nostru: Ne-am oferit să-i 
închinăm sufleteşte biserica aceasta nouă. 
(Pe ce-a veche le-o luase cu forţa). El 
însă ni-a spus scurt, să-i trecem mai întâi 
biserica pe numele lui şi apoi stă de 
vorbă cu noi. Situaţia e aceasta: episcopii 
romano-catolici dupăce au pus mâna pe 
proprietăţi, voesc să ne şteargă complet 
ca grup naţional şi să ne încorporeze la 
romano-catolici. De aceea ne impun preoţi 
de ai lor şi voesc ca slujba să se facă în 
limba latină, iar noi să nu mai avem nimic 
de zis. —

Cum este susţinută „răsvrătirea“ 
greco-catolicilor din America, din partea 
celor „de acasă“? Se va vedea.

Pr. A. Marcoviciu

fapte, 1 
comentarii

Recomandăm călduros monografia 
amintită tuturor celorce doresc să cu
noască istoricul parohiei de care se 
ocupă, precum şi preoţilor noştri ispi
tiţi de-a se încerca şi de a se orienta 
în alcătuirea de asemenea lucrări de 
scurte şi interesante monografii biseri
ceşti. *

Mamina, de Al. Lascarov-Moldovanu. 
Lucrarea aceasta apărută în editura „Cu
getarea“ s a  bucurat de-o critică una
nim favorabilă, fiind considerată ca una 
din producţiile de seamă ale anului li
terar 1934 atât în ce priveşte forma ei 
aleasă, cât şi conţinutul ei, străbătut de 
un sănătos suflu de idealism creştin, 
aşa de trebuitor vremei în cáré trăim.

O recomandăm cu toată insistenţa. 
*

Praznicile mari şi presa noastră. 
— Marile sărbători ale Bisericii le prăz- 
nuim după cuviinţă numai atunci, când 
izbutim să ne pătrundem, cât mai adânc, 
de înalta lor morală creştină.

Analizând puţin felul cum cotidia- 
nele capitalei, — cu unele excepţii — 
au comentat şi în 1934 marele praznic 
al Naşterii Mântuitorului nostru Isus 
Hristos, observăm că, pe lângă toată 
îndemânarea rafinată a scrisului, res
piră mai mult creştinismul ocazional, 
oficial, cu totul exterior, în vreme ce 
înlăuntrul sufletului s’a încuibat binişor 
nota păgânătăţii, stânjenindu-i mersul 
spre nemărginit.

Necunoscători în ale religiei cre
ştine, prezintă pe Mântuitorul Hristos 
ca pe un om excepţional, un fel de 
geniu politic, sau aşa ceva, şi nu ca 
Dumnezeu întrupat, cum îl credem şi 
cum este.

tării culturii române. Orientarea culturii ro
mâne era a doua problemă a timpului şi 
de felul cum s’a soluţionat o depins orien
tarea culturii române. Senzul orientării cul
turale s’a dat de către urmaşii latiniştilor 
în Ardeal şi de către Junimea din Iaşi.

In Ardeal, unde predomina spiritul şi 
concepţiile şcoalei latiniste, se pornea dela 
ideea latinităţii noastre şi se stăruia să se 
formeze o cultură, ale cărei caractere să 
fie, dacă nu identice, cel puţin apropiate 
de caracterele culturii latine. In Moldova, 
în Iaşi, la Junimea, se susţinea concepţia 
culturii româneşti. Latiniştii ofereau o for
mulă de cultură străină de sufletul nostru; 
junimiştii ofereau formula culturii naţionale, 
care să prindă toate caracterele specifice 
ale structurii noastre etnice, ca singura 
expresie viabilă a realităţilor organice ale 
neamului. Prima formulă de cultură se ră- 
zima pe o concepţie greşită, produsă de 
gândirea raţionalistă a şcoalei ardelene; 
cea din urmă avea )a bază înţelegerea 
sănătoasă a realităţilor şi încrederea în po
sibilităţile de creaţie ale spiritului românesc.

Curentul junimist tindea la înlăturarea 
curentelor nesănătoase din cultură, spre 
unificarea tendinţelor culturale şi în spre 
afirmarea spiritului creator. In interesul j 
desvoltării unitare a culturii române, con
cepţiile junimiste trebuiau impuse' întregu
lui neam românesc.

Pentru înfăptuirea tendinţelor acestui 
curent s’au grupat conştiinţele de elită ale 
timpului, în deosebi tineretul, ce venea cu 
energii proaspete şi cu sufletul neîncadrat 
în realităţile altor vremi, străine momentu
lui istoric.

In 1871 studenţimea română în frunte 
cu genialul poet Mihail Eminescu şi cu I. 
Slavici, studenţi atunci la universitatea din 
Viena, au pus la cale comemorarea lui 
Ştefan cel Mare la Putna, cu intenţia de a 
ţinea un congres studenţesc, în care să se 
discute problemele culturale ale timpului,

I rolul tineretului în viaţa culturală şi mijloa- 
! cele de înfăptuire ale unităţii culturale. In 

discursul festiv rostit de A. D. Xenopol, 
student atunci la Berlin, se cuprinde în
treagă ideologie de care a fost animat ti
neretul. „Avem acea putere, avem acea 
încredere, spunea A. D. Xenopol, pentrucă 
sufletul acestei părţi a omenirii ce se nu
meşte neamul românesc, încă nu şi-a văr
sat în lume comoara cuprinsului său su
fletesc. In adâncul său se mişcă noui ar
monii în sfera frumosului, noui descoperiri 
în acea a adevărului, noui tipuri de carac
tere ce trebue să iasă la lumină, să ră
mână în amintirea omenirii.

In acea fierbere interioară, ale cărei 
urmări stau ascunse în sânul viitorului, stă 
dreptul la trai, îndreptăţirea speranţelor ce 
ne încântă... Să lucrăm cu toţii la răspân

direa aceloraşi credinţe, şi speranţe, să le
găm românul din Ardeal cu cel de lângă 
Prut prin cuget şi simţire şi să lăsăm mer
sului istoric apropierea tuturor intereselor. 
Când tot românul va tinde spre un ţel, 
când unirea minţii şi a inimii va fi înche
iată, atunci acea politică va urma numai 
decât din însuş mersul lucrurilor. Aceasta 
deci să fie gândirea ce să ne lege împre
ună, aicea pe mormântul lui Ştefan cel 
Mare: că toţi românii cari simt în ei o inimă 
mai nobilă, un suflet mai deosebit, fie ei 
din orice ţară, să lucreze fiecare în parte 
şi cu toţii împreună spre aflarea şi răspân
direa mijloacelor, care vor putea să în
lesnească înrădăcinarea credinţelor, năzuin
ţelor şi speranţelor noastre comune în unul 
şi acelaş viitor şi să asigure împlinirea 
acelui viitor însuşi“ („Convorbiri literare“, 
An. V. 1871).

In spiritul acestor idei programatice 
s’a desvoltat întreagă activitatea culturală 
a „Tribunei“. Orientările culturale repre
zentate prin „Tribuna“ şi problemele dis
cutate, fac parte integrantă din tendinţele 
spirituale, cari au predominat epoca de 
prefaceri multiple ale vieţii româneşti din 
a doua jumătate a veacului al XIX-lea.

Din cauza vitregiei vremurilor, în Ar
deal era o singură clasă socială româ
nească : clasa ţărănească. Românismul era 
viu numai în sufletul masselor de ţărani, ce

„Sărbători după sărbători... anunţă 
naşterea lui Isus — spune un articol de 
de acest soi la Naşterea Domnului —
a lui Isus, cel care sărind peste anima
litate ca un om care s'a desrobit de gra
vitate, a învăţat omenirea legea iertării 
şi a iubirii. Şi omenirea nu e mai bună. 
Căci Dumnezeu a pierit din inimiu .,.

Va fi pierit din inimile celorce îl 
socotesc numai ca om, — dar nu din 
ale masselor, care au strigat şi vor mai 
striga: „Hristos se naşte măriţi-L!“

Aceste masse trăesc de fapt cre
ştinismul; prin urmare ele nici nu în
ceată să fie creştine. Evocând la praz
nice mari şi mici, pe Isus Hristos, ele 
şl cred în rostul nepătruns al Mântui
torului.

Naşterea Lui este pentru ele prilej 
de reculegere, de revenire la El. de 
vieţuire cu El şi prin El, căci altă de
săvârşire nu este. Ceice îş întorc pri
virea spre Cel născut în staulul dela 
Betleem, găsesc totdeauna izbăvirea 
după suferinţe şi după amăgiri în viaţa 
pământească. Astfel creşte fericirea lor 
de-a trăi. Mântuirea li-o dă numai cre
dinţa.

întărind, şi nu slăbind credinţa 
creştină, va putea să vie, mai ales prin 
mijlocirea presei, pacea şi dragostea 
între oameni şi popoare.

*

Pe drumul catolicizării unaţiei, 
apucând nu numai monseniorii Blajului, 
ci şi céi dela societatea greco-catolică 
mirenească Agrul, nu este de prisos să 
cunoaştem (pe lângă părerea răposa
tului canonic Augustin Bunea, care mai 
bucuros se făcea protestant, decât ro
mano-catolic], şi părerile fraţilor noştri 
din România veche în problema con
fesională din Ardeal: unirea cu Roma. 
Revista Viitorul (în Nrul 23 din Dec. 
1934), ne dă, sub iscălitura dlui Ion Gh. 
Savin, următoarele apreţieri în problema 
amintită:

«Pentru noi — cei din vechiul 
regat — românii uniţi au fost priviţi 
întotdeauna drept victime ale unor vici
situdini istorice, care abea aşteaptă clipa 
eliberărei politice spre a se descătuşa şi 
de obezile confesionale. De aceea noi, în 
vechiul regat, nici n'am făcut vreodată 
distincţie confesională între fraţii din Ar
deal. Cum riau făcut de altfel nici Ar- 
delmii uniţi veniţi dincoace, frecuentând 
bisericile ortodoxe, fiind membri devotaţi 
ai diferitelor acţiuni şi societăţi religioase 
iniţiate de bisericile parohiale ortodoxe, 
deţinând funcţiuni publice la instituţii 
pur ortodoxe, profesori de seminarii teo
logice etc. E  ştiut că Veniamin Costache 
însuşi adusese la Socola şl câţiva profesori 
uniţi, de a căror «ortodoxie» se va fi

trăiau în condiţiuni neprielnice desvoltări 
culturale, cu orizonturi strâmte şi patriar
hale, dar cari au păstrat în cele mai grele 
vremuri instinctul înrudirii organice, legă
tura cu pământul şi au conservat specificul 
rasei. Românii din Ardeal erau un popor 
de ţărani cu apucături şi viaţă patriarhală, 
legaţi unitar însă cu restul românilor, prin 
acelaş fel de a trăi viaţa, de a-i înţelege 
rosturile şi a-i simţi bucuriile şi durerile. 
Prin conveţuirea îndelungată s’au adunat 
comori de simţire, concretizate în creaţiile 
artistice poporane şi au trăit tradiţiuni, 
prin care s’a asigurat continuitatea vieţii 
româneşti. Trebuia doar să apară un cu
rent care să valorifice acest spirit autohton, 
să-l lege de lozincile vremii şi să tindă 
spre înfăptuirea valorilor culturale, care să 
poarte caracterele specifice ale rasei.

Intelectualii ardeleni, din această vreme, 
nu puteau aduce o nouă orientare spiri
tuală. Clasa intelectuală prin formaţia sa 
sufletească se prezenta nehotărâtă şi ne
formată, pentru o reformă spirituală pro
fundă, care să deschidă vieţii culturale 
noui orizonturi. Trăia în forme culturale 
străine poporului. Chiar şi pentru acei in
telectuali, cari au primit educaţie în şco
lile româneşti, limba vorbită de popor era 
conruptă, poezia poporană sarbădă, pen
trucă erau româneşti şi nu romane. Deşi 
erau naţionalişti, erau nefolositori desvol-
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Sfn atenţiunea preofimii noastre
I n  legătură cu m işcarea  religioasă din sâ n u l B iseric ii noastre, 

cunoscută  sub num irea  „Oastea D om nulu i“, dăm  preO ţim ii noastre  
urm ătoarele lăm uriri:

C ucernicul preo t Io s if  Ir ita , — care din încredinţarea autori
tă ţi i  b isericeşti a a v u t însărcinări în  legătură cu m işcarea  reli
gioasă „Oastea D om nulu i“, precum  ş i  cu pub lica ţiun ile  ei periodice  
„Lum ina Satelor“ ş i  „Oastea D om nulu i“, — din cauză  de boală, şi-a 
cerut dim isia din func ţiunea  bisericească ce a avu t.

P. V. Consiliu arhiepiscopesc, în şedinţa  sec ţie i b isericeşti din 
2 Ianuarie  c. a p r im it d im isia păr. I . I r i ta , absolvăndu-1 totodată ş i  
de încredinţările ce le avea  în  legătură cu „Oastea D om nulu i“ ş i  cu 
publica ţiun ile  ei.

De m u ltă  vrem e I . P. Sf. nostru  M itropolit N icolae s ’a p re 
ocupat de lărgirea cadrelor m is iu n ii religioase care se îndeplinea  
p rin  Oastea D om nului. A cum  a sosit m om en tu l p e n tru  realizarea  
a cestu i lucru. A stfe l gazete le  „L u m in a  Satelor“ ş i  « Oastea D om 
n u lu i» apar acum  sub  conducerea u n u i larg com ite t de redacţie, 
p a tro n a t de I. P. Sf. Sa. Preoţim ea noastră, în acest nou stad iu  al 
m işcării „Oastea D om nu lu i“, va lua  cu ş i  m a i m u ltă  energie con
ducerea ei în parohii, va răspândi gazetele  de propagandă religioasă, 
trim ise acum  din Tipografia A r h i  die cezană, prin tre  credincioşii 
bisericii noastre, va face abonam ente prin tre  ei, vor da toate lă m u 
ririle ş i  îndrum ările precise în  legătură cu Oastea D om nului. Orice 
corespondenţă a ostaşilor, scrisori, m anda te  poşta le  se vor trim ite  
NUMAI pe  adresa: S trada  M itropoliei Nr. 45 — Sibiu. Credincioşii 
cari au fo st abona ţi la  foaia „ Oastea D om nulu i“ singură, vor fi 
lă m u riţi să  se adreseze: Strada Mitropoliei Nr. 45, trim iţând  a ici 
abonam entele, căci din a ltă  p a rte  nu  o m a i p o t prim i.

interesat totuşi... Această ortodoxie nu 
mai era însă de nimic constrânsă şi pă
tată odată ce purtătorul ei era dincolo 
de graniţele silnice ale robiei, liber în 
ţara lui, liber pentru credinţa şi conştiinţa 
lui. Fiindcă eu unul nu pot face tuturor 
acestora insulta de a-i socoti nişte acomo- 
danţi şi traficanţi de ocazie cu convin
gerile şi conştiinţa lor... In masa româ
nismului liber se disolvau şi dispăreau 
însă fantomele unui trecut: spectrul Buda
pestei ca şi cel al Bornei. De aceea toţi 
românii uniţi, veniţi din Ardeal în re
gat, se socoteau deslegaţi de apartenenţa 
bisericii unite, intrând direct în biserica 
ortodoxă».

Va să zică toţi aceşti greco-cato- 
lici, erau pentru revenire la ortodoxie. 

*
Viaţa Ilustrată intrând în anul al 

doilea de apariţie, îş continuă lucrul, în 
slujba familiei ortodoxe, cu avântul cu 
care l-a început.

E rândul acestor familii să preţu- 
ească, în interesul lor, această strădu
inţă creştinească şi românească, dând 
putinţă conducătorilor revistei să-şi ur
meze frumoasa muncă de până acum, 
desăvârşindu-o tot mai mult.

Revista Viaţa Ilustrată, ce apare 
sub ocrotirea FOR-uiui, secţia Sibiu, a 
fost salutată dela început ca o publicaţie 
de absolută şi neapărată trebuinţă pentru 
familiile ortodoxe, cărora li-a dat şi le 
dă putinţa unor îndeletniciri superioare 
spirituale de creştinism.

In paginile ei se tălmăcesc lucruri 
şi fapte ce ne privesc foarte de aproape, 
probleme dela ordinea zilei de interes 
pentru ori care suflet religios român.

Ceice înţeleg rostul vremii în care 
trăim, nu vor întârzia a se abona la 
această splendidă revistă, respândindu-o 
în cercuri cât mai largi.

Primul număr din 1935 a apărut 
cu interesant şi variat material şi 
cu numeroase ilustraţii. — Abona
mentul pe o jumătate de an 100 Lei, 
pe un an întreg 200 Lei. Abonamente 
se fac în: Sibiu, Academia Teologică 
„Andreiană“ sau la Librăria Arhidie- 
cezană.

Alegerea de mitropolit al Mol
dovei. Consiliul central bisericesc a ex
pediat convocările or in care membrii 
Congresului national bisericesc şi ai adu
nării eparhiale a Moldovei sânt chemaţi 
pentru ziua de 23 Ianuar 1935 în vede
rea alegerii noului mitropolit al Moldovei.

tării culturale. Lipseau în Ardeal capitalul 
spiritual şi material, linia fixată prin tra
diţie a creaţiilor mari, experienţele şi exem
plele, după cari o clasă cultă să se orienteze.

Exagerările latiniste au stagnat 
desvoltarea culturii ardelene, au izolat 
preocupările culturale de massa mare a 
poporului. In dorinţa de a dovedi latini
tatea neamului au mers de multeori până 
acolo, încât au ajuns la negarea spirituali
tăţii româneşti. Exagerările latiniştilor îşi 
găsesc explicaţia în concepţia raţionalistă 
prin care au văzut problemele. Şi de aici 
şi tendinţa lor de a creia o cultură cu ca
ractere latine. Este adevărat că neamul 
românesc e de origine latină, dar în de
cursul timpului a evoluat. In fiinţa sa, în 
structura sa socială şi psihică au pătruns 
elemente noui. împrejurările istorice şi 
schimbările fatale determinate de legile 
evoluţiei nu puteau fi înţelese prin con
cepţia raţionalistă. Izolarea spiritualităţii 
Ardealului şi sterilitatea culturală, au 
fost urmările fatale ale acestei concepţii 
greşite. Izolării culturale a Ardeatului, de 
restul vieţii culturale româneşti, i-a urmat 
refractarismul cultural al Ardelenilor, faţă 
de ceeace se petrecea in centrele de ade
vărată creaţie românească. Limba literară 
din Ardeal, întortocheată şi neromânească, 
a împiedecat şi ea pătrunderea în Ardeal 
a scrierilor literare din România.

@ întâm plare ca tâlc na 
prea veche

In viaţa românească din Ardeal 
s’au petrecut şi se petrec încă multe în
tâmplări ciudate, cari ilustrează de mi
nune spiritul de apostolié mercantilislă 
al catolicismului cu mască răsăriteană, 
întâmplări cari ascund pe de altă parte 
suferinţe tragice pentru atâtea biete su
flete româneşti. Să dăm acum una din 
aceste întâmplări, care se află în «ar
hiva vie» a unui martor ocular al ei:

Protopopul uniat (cel de „altă dată"] 
din Geoagiu primise dela Papa Romei 
o «Menţiune» prin care — printre al
tele — li se oferă o sumă respectabilă 
tuturor acelora cari vor prezenta con
vertiţi la catolicism. Se fixa o anumită 
sumă pentru fiecare grupă de câte 5 
persoane convertite.

In Geoagiu vieţuia — pe atunci — 
între ceialalţi ortodocşi de baştină şi o 
familie care avea un copil slugă la Oră- 
ştie. Casa acestei familii era îndatorată 
la bancă cu suma de 35 zloţi. Sosind 
scadenţa, omul nu-şi putu face rost de 
plată şi astfel casa era pe cale să fie li
citată. Omul, jeluindu-se în dreapta şi 
stânga după ajutor dela oameni, iată că 
dă peste «mannimozitatea» protopopului 
uniat. Protopopul îl chemă pe om la 
sine şi-i spuse: îţi dau eu bani ca să-ţi 
scoţi casa din ghiarele licitaţiei, căci 
mi-e milă să te văd mâine-zi în stradă. 
Dar iată în ce condiţiuni te a ju t: îţi 
plătesc toată datoria ce ai fără ca să-mi 
mai plăteşti vre-odată aceşti bani, însă 
în schimb să treci cu toată familia la j 
noi la «uniţi».

(Ceiace s’a petrecut în mintea şi în 
inima nenorocitului om — la auzul ace
stei sentinţe — e greu chiar şi de în
chipuit).

Omul, cerând puţin răgaz, s’a în
tors la casa sa şi acolo — strânşi unii 
lângă alţii (el cu nevasta şi cu copiii 
lui), cu feţele pline de durere, se luptau 
cu ispita, până ce în cele din urmă omul 
tulburai în toate mădulările sale. plecă 
să spună protopopului că se lapădă de 
credinţa strămoşilor lui, el cu nevasta, 
cu feciorii şi cu fetele lui.

Actul s’a făcut. «Intenţiunea» s’a 
săvârşit. Ite, «Missa est».

Sluga se întoarce la Orăştie şi 
spune stăpânului său: «ne-am dat celui 
rău, căci altfel nu puteam scăpa de 
datorie».

Oare cât de mare li-e sâmbria la 
ceice şi azi umblă să cumpere credinţa 
oamenilor ?

A n astasie  Teodorul

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

1NF0RMAŢ1UNI
M ulţum ire . I. P. S. Sa arhie

piscopul şi mitropolitul Nicolae ex
primă pe această cale vii mulţumiri şi 
împărtăşeşte arhiereşti binecuvântări tu
turor celor ce i-au trimis felicitări din 
prilejul Anului nou şi le urează An nou 
cu sănătate şi mulţumire întru Domnul.

D istinc ţii. I.P . S. Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae, apreciind zelul şi roadele 
activităţii pastorale a împărtăşit binecu
vântarea arhierească pentru a purta brâu 
roşu următorilor preoţi: Petru 1 odorán 
din Curechiu (prot. Băiţa) • loan Ludu 
din Prejmer (prot. Braşov); Petru Lula 
din Bobâlna (prot. Geoagiu): Iordan 
Curcubătă din Budila şi Aurel Radu 
din Eăghig (prot. Sf. Gheorghe); Asachie 
Marcovici din Depindea (prot. Târnava) 
şi Nicolae Florea din Baia de Criş 
(prot. Zarand). Felicitări.

Hirotoniri. Clericul Iacob Bozocea, 
profesor de religie în S eb eş-A lb a  a 
fost hirotonit la A nul nou întru diacon. 
— A u  fost hirotoniţi întru presbiteri ur
mătorii c ler ic i: Ştefan Corpadea pentru 
parohia Prihodişte, Adrian Marian pen
tru Jac, Nicolae S ăoâu  pentru Gusu, 
Petru Filip pentru C gmău şi A lexandru  
Coman capelan pentru Sebeşel.

f  A lecsandrina M oga, născută 
baron Popp, soţia dlui m edic General 
Dr. G. M oga din Sibiu, a  răposat în 30  
Decem vrie 1934 în etate de 67  ani. 
Înmormântarea i s ’a făcut în I Ianuar 
1935, dela capela cimitirului în cavoul 
familiar în Sibiu. S a  stâns un suflet 
bun şi nobil. O dihnească cu drepţii!

t  Eugen Tordăşianu, un om de
bine, cucernic ortodox, cunoscut şi ca 
scriitor pentru popor, fratele mai mic 
al regretatului V ictor Tordăşianu, s ’a 
săvârşit din viaţă ia 1 Ianuar 1935, ! 
împărtăşit cu sfintele taine, în vârstă de 
72 ani înmormântarea rămăşiţelor sale  
pământeşti s a  făcut J o i 3  Ianuar din 
capela cimitirului central din Sibiu. Fie-i 
pom enirea veşnică!

Jalnica familie Babeş mulţumeşte I  j 
cu recunoştinţă, pe calea aceasta, tu- I  
turor rudeniilor, prietinilor şi cunos- 1 
cuţilor, cari au luat parte la marea i  j 
durere ce am suferit prin moartea i  
vrednicului şi scumpului nostru soţ i  
şi tată, Preotul George Babeş, decedat 1  
la 17 Decemvrie 1934.

Ş T IR ! LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Luni, în 7 Ianuar 1935 (Sf. loan Boteză
torul), va predica părintele Gh. Secaş.

Răscum părări. D l loan  R ebega, 
director la „Albina", şi-a rescum părat 
felicitările de ziua onom astică cu 500  
Lei, dăruiţi fondului săracilor din Sibiu- 
cetate. —-  Dl Teodor M oidoveanu, pri
v a te r  în Sibiu, şi-a rescum părat felici
tările de ziua naşterii cu 100 Lei, dăruiţi 
pentru ajutorarea ucenicilor dela m eserii. 
— Di loan Stanciu, m ăestru zugrav, şi 
dl loan Ciontea m ăestru lăcătuş, şi-au  
rescumpărat felicitările de ziua numelui 
cu câte 100 Lei, dăruiţi Reuniunii m ese
riaşilor români din Sibiu. Comitetul.

D ela  prim ăria m unicipiului Sibiu. 
Potrivit legii de pregătire premiiitară, 
toţi tinerii născuţi în anii 1915 şi 1916, 
cari la data de 31 D ecem vrie împlinesc 
18 şi 19 ani, fie că sânt născuţi pe te
ritoriul judeţului şi municipiului Sibiu, 
fie că se  g ăsesc  numai temporar la 
şcoale, fabrici, ateliere, meserii, etc. din 
cuprinsul municipiului Sibiu, sânt obli
gaţi a urma instrucţia de pregătire pre
miiitară. Tinerii se  vor prezenta in ziua 
de 12 Ianuar 1935, ora 14. [2 p. m.j, 
pe terenul de sport O. N. E. F , pentru 
a li se  face vizita m edicală şi a  fi re
partizaţi pe centre şi subcentre. A ce i  
cari nu vor răspunde acestei chemări, 
vor suferi rigorile legii, atât ei, cât şi 
părinţii sau patronii tinerilor.

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evue de T ransylvan ie, importanta 

publicaţie în limba franceză, tipărită la 
Cluj, sub auspiciile „Astrei“, a apărut în 
Nr. 3, cu bune articole şi informaţii, da
torite dlor S. Dragomir, D. D. Roşea, V. 
Moldovanu ş. a.

Transilvania, buletin de tehnică cul
turală, a apărut Nr. 6, cu material infor
mativ, istoric şi cultural, şi cu interesante 
amintiri.

Nr. 10760 1934 Şcol.

Concurs
Pentru complectarea postului al 

111-lea de învăţătoare, înfiinţat prin or
dinul ministerial Nr. 213233 1934 la  şcoa la  
de ap licaţie  a  s e c ţ ie i de fe te  dela  
şcoa la  norm ală ort. „Andrei Şaguna“ 
din Sibiu se publică concurs.

Concursul se va ţinea la secţia de 
fete a Şcoalei normale în 11 Ianuarie  
1933 la  ora 9 d im ineaţa în conformitate 
cu dispunerile din Decisiunea On. Mini
ster al Instrucţiunii Nr. 128506/1934 şi 
va consta din: o probă scrisă cu subiect 
fixat de Minister, o probă orală — co
locviu — din pedagogie în special şi din 
celelalte materii de învăţământ din pro
gramul şcoalei normale — şi din o probă 
practică.

învăţătoarele, care doresc a participa 
la acest concurs, vor înainta cel mult 
până la 10 Ianuarie I935 cerere către 
Direcţiunea şcoalei normale ort. „Andrei 
Şaguna“ secţia de fete în Sibiu, cu do
vada :

1. că la examenul de capacitate şi 
definitivat au obţinut cel puţin media 8 
(opt;.

2. că la toate inspecţiile au fost no
tate cel puţm cu cvalificatui bine,

3. că nu au suferit nici o pedeapsă,
4. Că sunt creştine de legea orto

doxă.
S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 

dela 18 Decemvrie I934.
C onsiliul arh iep iscop esc

Concurs
In conformitate cu art. 11 p. 4 din 

Regulamentul Academiei Teologice „An- 
dreiane“ din Sibiu, se publică concurs 
pentru ocuparea catedrei vacan te  de  
T eolog ie  D ogm atică dela această Aca
demie.

Concurenţii vor înainta în termin 
de 15 zile dela prima publicare a acestui 
concurs în „Telegraful Român“ cerere 
Consiliului A rhiep iscopesc O rtodox  
român din Sibiu, cu următoarele docu
mente :

1. Act de naştere şi de botez,
2. Diploma de bacalaureat,
3. Licenţa şi doctoratul în Teologie 

dela o facultate teologică ortodoxă,
4. Lucrări tipărite de specialitate,
5. Alte eventuale certificate de ser

viciu şi documente recomandatoare.
Sibiu,  din şedinţa secţiei biseri

ceşti dela 18 Decemvrie 1934.
Consiliul arh iep iscop esc
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